

# 成立应急小分队 应急人员24小时值班 文东街道多举措保汛期安全

本报讯(记者 崔岩 通讯员 李阳) 为切实做好辖区范围内防汛防涝工作,积极防范极端天气异常等因素带来的不利影响,确保群众生命财产安全,文东街道周密部署,积极开展夏季防汛工作。

强化责任意识。召开全街道防汛工作专题会议,及时传达省、市、区防汛工作会议精神,切实增强防汛工作的责任感和使命感,并对今年的防汛工作进行了全面的安排和部署,要求各社区、各单位务必做到“严、细、深、实、快”,做好准备,备足各类防汛设施。通过发放明白纸、深入走访等多种形式,广泛宣传防汛工作的重要性和防汛基本知识,使广大群众树立起防汛抗灾意识。

提高防汛抗灾能力,克服侥幸麻痹思想。

加强组织建设。为实现汛期安全的领导保障,成立了由办事处主任担任组长、城管委主任担任副组长、各包居分管领导及社区书记共同参与的防汛抗洪抢险救灾领导小组,制定下发了《文东街道2016年防汛工作预案》,明确了防汛重点、目标要求和工作措施。

重点隐患排查。由街道党委书记、街道办事处主任牵头,主动作为,组织各社区有关人员进行了深入细致的排查,重点是辖区恒大帝景等建设工地、羊头峪东沟附近的沿河低洼地、危旧楼房等4处易出险情地段,对排查出来的隐患逐一进行记录,并制定了切实可行的除险方案。

扎实应急筹备。在街道所辖13个社区及重点单位成立了防汛应急小分队,并全部登记造册。对现有储备的防汛物料进行了全面检查,妥善保管;重新购置补充了编织袋、铁丝、铁锹、救生衣等防汛物资,实行定点存放,专人保管,切实做好汛前物资保障,为确保安全度汛奠定了坚实的物质基础。完善防汛测报预警机制。对重点部位和薄弱环节进行了细致安排,以40余人的武装民兵队伍和40余人的城管突击队伍为应急人员保障,严格24小时值班制度,加强汛期预报和通讯联络,确保信息反馈及时,指令下达及时,防守抢护及时,人员避险转移及时,保证群众生命财产安全。

## 万豪社区居委会设暴雨安置点 紧急情况,居民可向社区求援

本报讯(记者 崔岩 通讯员 孔巧娟) 7月19日傍晚至20日,气象部门预报济南将迎来暴雨,万豪社区继续坚持“安全第一、常备不懈、以防为主、全力抢险”的防汛方针,紧扣重点,严阵以待,强化落实,确保安全度汛。为应对此次极端天气,确保人民群众生命财产安全,万豪社区居委会与山东金鲁班物业公司采取三项举措,社区居民的出行安全和生活提供了有力的保障。

加大暴雨期间安全知识宣传力度,在小区楼道、出口处张贴温馨提示,并将社区滚动屏内容更换,提醒社区居民减少不必要的户外活动,如遇紧急情况,居民可随时向社区求援或撤离到社区安置点避难。

严格落实24小时值班制



度,社区书记带班值守,与物业全部防汛人员到岗到位。针对小区低洼路段和进水商铺采取紧急安保和抢险措施,发现问题及时上报处理,确保暴雨期间信息畅通,处置迅捷,做好应急保障工作。

为应对突发性降雨,与街道城管科沟通,做好防汛应急预案和物资储备,城管科提供了100个编织袋,物业购买沙子灌装,做到早准备,早动员,早安排。

## 文东社区拉网排查防汛隐患

本报讯(记者 崔岩 通讯员 张颖) 据省、市气象部门预报,7月19日傍晚到20日我市将有一次全市性暴雨。为应对此次极端天气,确保社区居民生命财产安全,文东社区书记王静同志积极安排工作人员,通过电话询问和实地排查两种方式相结合进行拉网式大排查。

电话建议辖区9个单位后勤管理中心贴出通知,提醒居民注意自身及财物安全。提醒居民检查电路、煤气灶等设施是否安全,及时关

闭电源总开关,避免发生不必要的经济损失。提醒居民不要将杂物丢入马路下水道,以防堵塞,积水成灾,危及公共安全。提醒居民暴雨期间尽量不要外出,必须外出时应尽可能绕过积水严重的地段,保证自身生命财产安全。

实地排查危墙旧房2处,分别为山东电影洗印厂危墙、山师大宿舍危墙,并联系单位后勤随时关注。实地查看恒大帝景工地防汛,清除隐患,保障工人的生命和财产安全。

## 羊头峪社区宣传汛期常识

雨季来临,为确保居民生产生活安全,羊头峪居委会工作人员在辖区张贴宣传汛期安全小知识,并在辖区内认真排查安全隐患,重点查看了小区排水管道是否有堵塞现象、居民家中是否有漏水的现象、社区道路和重点部位的用水用电是否安全等,切实做好防汛安全工作。

(记者 崔岩 通讯员 侯蓉)



## 雷雨天出行,这些方法能救命

进入雨季,济南不时面临强降雨考验。为此,记者也搜集了“城市防汛安全小贴士”,也提醒市民雨季要特别注意防范暴雨洪水灾害,主动了解掌握防汛、避险和救灾常识,提高防灾、避灾、自救、互救的意识和能力,最大限度地减少灾害损失。

本报记者 崔岩

### 雨天外出该注意什么?

遇有风雨天气,市民尽量减少外出,尤其是老人、儿童、孕妇尽量不要独自外出,女士要慎穿高跟鞋。确需外出的,要尽量选择乘坐大、中型客运车辆和公交车辆,避免和减少乘坐小型、微型交通工具。

雨天乘坐公交车时切勿拥挤,以免路面湿滑跌倒发生意外。车辆进站后,未开启车门切勿与车身发生接触。乘坐电车时,如遇车辆漏电,乘客应听从驾驶员指挥,在车厢内原地不动,断电后,再有序离车。

### 雨中行人该注意什么?

行人遇到雷雨天尽量别再赶路,尽快到地势较高的建筑物中暂时避雨,不要在涵洞、立交桥低洼区、较高的墙体、树木下避雨;时刻注意路边防汛安全警示标志,不要靠近路沿石行走,避免掉入缺失井箅、井盖的收水井;避开灯杆、电线杆、变压器、电力线及其附近的树木等有可能连电的物体;经过积水地区时,发现有电线落入水中,必须绕行并及时报告相关部门。

对于雨天骑自行车的市民,尽量放低车座,降低重心可更平稳前进。雨天骑自行车要注意观察,不要骑得太快,尽量避开有积水的路面,避免水下障碍物或坑陷。骑行时,与前面车辆保持3米以上距离,防止前车滑倒而绊倒自己,切记不要急刹车,这样容易使车轮打滑,失去平衡。骑车转弯时注意观察左右车况,尽量避免急转弯,在道路许可范围内转弯半径越

大越安全。

### 雨天驾车该注意什么?

雨中行车时,要把握好行驶方向、速度及能见度。雨中开车尽量使用低速挡,一或二挡、不超过20公里或30公里的时速,随时注意观察前后车辆与自己车的距离,提前做好应急的心理准备。避免急停车,避免追尾。雨大时,即使在白天也要开灯,同时将雨刷调快,保持前方能见度。

驾车涉水时要稳住油门,一口气通过水面,尽量避免中途换挡或急转弯。汽车进水的瞬间应尽可能平稳,行驶中尽量注视远处固定目标,双手握住方向盘向前直行,切不可注视水流或浪花,以免晃乱视线产生错觉,使车辆偏离正常路线而发生意外。如水底有流沙、

车轮打滑空转时,要马上停车,不可勉强通过,更不能半联动地猛踩油门踏板。

过水后,空踩几脚刹车,试探刹车灵敏度。涉水时万一车辆熄火,车主最好不要急于启动马达,先检查车辆涉水深度,如果水面已经超过排气管,则严禁启动马达。可拨打救援电话,等待拖车救援。

### 被雷击后如何急救?

遭受雷击者的衣服如果着火,可往身上泼水或者用厚外套、毯子将身体裹住,以扑灭火焰。着火者切勿因惊慌而奔跑,可在地上翻滚,以扑灭火焰,或者趴在有水的洼地、池中熄灭火焰。

被雷击后,应让伤者舒适平卧,松解衣扣、腰带等,头不要垫高,以利呼吸。若伤者已停

止呼吸或心脏停止跳动,应迅速对其进行口对口人工呼吸和心脏按摩,手导引或针刺人中、十宣、涌泉、命门等穴位,送医院急救,在途中不要终止心肺复苏的急救。

### 溺水时如何紧急救治?

发现溺水者时,应迅速呼叫他人协助救治,尽快从水中救出溺水者,并即刻清除其口腔、鼻腔内的水和泥沙等污物,并将舌头拉出,保持呼吸道畅通。

可将溺水者俯卧,下腹部垫高,头部下垂,使积水倒出;或者救治者抱紧溺水者双腿,将其腹部放到急救者肩上,快步行走,使其积水倒出。注意要动作敏捷,切不可因倒水而影响其它抢救措施而延误抢救时机。

对呼吸心跳停止的溺水者,立即进行心肺复苏。